

# 佛山文脉

源林投资  
YUANLININVESTMENT  
第一百三十二期  
「佛山文脉」由源林投资独家冠名

出品 佛山记者站 策划/统筹 谢红  
文/图 羊城晚报记者 景瑾瑾



▲市民制作的“DIY 兔子灯”

◀“DIY 兔子灯”文创产品

佛山彩灯俗称“灯色”，是中秋、元宵及春节等传统节日不可缺少的一抹靓丽色彩。在刚刚过去的中秋节期间，佛山多个公园、广场张灯结彩，各种灯饰绚丽多姿、璀璨夺目，巧夺天工的彩灯造型，让人沉浸其中，流连忘返。

在望明月、赏花灯的浓厚节日氛围中，在家自制彩灯也成为过节的新潮流。佛山彩灯市级非遗传承人黄宏宇创新设计的佛山彩灯文创产品“DIY 兔子灯”成为深受人们欢迎的“网红爆款”。

# 中秋“灯色”醉人

佛山彩灯文创产品受青睐，非遗也可以很“潮”很“亲民”



黄宏宇及其创新打造的“DIY 兔子灯”(佛山市博物馆供图)

## 壹

### 在家自制灯笼过中秋成新潮流

“锦鲤”飞跃、锦绣花篮、百花灿烂、彩蝶纷飞……中秋时节，在佛山映月湖公园、文翰湖公园、顺峰山公园等公共场所，游园赏灯等古风古韵的节庆活动深受人们喜爱。

与此同时，在家里悬挂各式各样的灯笼也是佛山人过中秋节的重要仪式，自制彩灯更是成为新潮流。

“首先制作的是小兔的身体，沿着PVC材料上的压痕折叠，再扣入零件边处的卡扣位，扣入时可稍微用力，身体部分就基本完成了；接着是制作兔子的头部，将头部的材料对折、按压、扣压；然后再将头部和尾巴拼接到小兔身体上，安装上小灯泡和手柄，整个灯笼就完成了。”一件件灯笼零件材料，在佛山彩灯市级非遗传承人黄宏宇的手中几经翻转、对折、扣

压，十来分钟后就变成一个美轮美奂、萌趣十足的兔子灯。

中秋前夕，佛山市博物馆举办了“月满盼团圆，彩灯映中秋”DIY 小灯笼线上体验活动。活动中，黄宏宇通过视频教少年儿童学员们制作小灯笼。学员制作灯笼所需的材料包，则是黄宏宇创新打造的彩灯文创产品“DIY 兔子灯”。

设计草图、扎做骨架、扣绸布、上色、装饰……制作传统的佛山彩灯，用材多样、工序繁杂，需要以竹篾、铁丝等材料扎作成型，然后钉衬或粘贴上各色绸布，并缀上花边、彩穗，而且还要配以绘画或佛山剪纸等作为装饰。即使是造型简单的小型灯饰，专业师傅做起来也需要花费大半天，若是大型灯饰和灯组，则需要花费数十天、几个月甚至更长的时间。

而黄宏宇设计的DIY兔子灯，

参照材料包里的制作说明书及线上教学视频，孩子们制作完成仅需十来分钟。”此次活动的50个学员名额一经放出，马上就被报满，受欢迎程度可见一斑。”佛山市博物馆相关负责人表示，这样的活动，既能提高孩子们的动手能力，又可增加亲子间的互动趣味，还可激发青少年对传统文化的热爱。



## 贰 | 新潮非遗彩灯走进千家万户

原来还能以这种简单且有趣的形式来感受非遗文化，活动很新潮也很亲民。既能让更多的人了解佛山彩灯，也可以增加节日的氛围，过一个具有‘古风’意味的中秋节。”很不错的款式，结合了非遗元素、立体几何知识，既可让孩子了解佛山彩灯的工艺之美，又能体验做手工的乐趣……协助孩子参与灯笼制作的家长，对DIY 灯笼活动赞不绝口。

今年40岁多岁的黄宏宇，专注于佛山彩灯扎作技艺已有20载。佛山彩灯国家级非遗传承人杨玉榕是其母亲，因此缘由，他从小就深爱彩灯艺术的熏陶。

在黄宏宇的记忆中，过去的年代，佛山彩灯是很深入人心的，过中秋节时各家各户都会挂上灯笼，那时大家居住的

平房居多，平房的天台很适合家庭聚餐、挂灯笼。微风轻吹、灯光摇曳，彩灯既增加节日的浪漫气氛，也能起到照明作用。“但随着时间的推移，生活方式的改变，佛山彩灯也改变了展示形式，大型的户外彩灯逐渐流行。因制作难度大，费工费时，佛山彩灯越来越难进入百姓人家。”

得益于“造型可爱、制作程序简单、携带方便”等特点，DIY兔子灯的出货量很大。“已经发出去上万份材料包了，顾客有来自全国各地的散客，也有一些商家，浙江的一个大客户就采购了一批定制款。同时，中秋节前我们也在一些线下场合，比如佛山的多个非遗传承人工作室向大家免费赠送，希望能让佛山彩灯走进千家万户。”

## 壹

### 以文创为载体传播彩灯文化

黄宏宇及其母亲两代人匠心守艺的故事，可以说是佛山彩灯在近现代传承与发展的一个代表性例子。在他们别具匠心的构思及创作中，除了竹篾、铁丝、丝绸、色纸等传统用材，墨鱼骨、瓜子、鱼鳞、灯芯草、刨花等也可以入灯。在杨玉榕的代表作中，就有十分著名的《墨鱼骨灯》《灯芯瓜子灯》等。其中，墨鱼骨灯以传统宫灯为主要造型，造型美观典雅，灯体玲珑剔透，纹理细腻精巧，一盏墨鱼骨灯要用70多块墨鱼骨原骨，分成140多块雕刻，然后在精巧的构思中拼装起来。

多年来，黄宏宇练就了精湛

的彩灯扎作技艺，他的作品深受艺术界人士及广大市民的喜爱，并且在国内外多次展出。同时，作为新一代传承人，他在佛山彩灯这项珍贵传统艺术的传承和传播上，有着自己的思考及创新。

“近两年，我们工作室着手开发彩灯文创产品，让大家在家里自己动手也可以制作一个灯笼。”黄宏宇告诉记者，其实，他们去年就试水推出了DIY莲花灯，市场反响不错，于是，今年继续推出了DIY兔子灯。为了方便人们制作，在用材和制作工序的设计上，黄宏宇进行了多次试验并且不断改良，针对最终推向市场的DIY兔子灯申请了专利。

在黄宏宇看来，自己做彩灯文创的宗旨是，既要有创新，也要保留这项非遗最传统的东西，不是只将彩灯图片印到手机壳或者手提袋上去，而是要保留彩灯这个传统的载体。然后在彩灯的造型和皮肤等外形上做一些创新。“希望以文创为载体，更好地传播佛山彩灯文化。”

## 佛山新闻

# 九江捕捞庆丰收

### 举办鱼花产业嘉年华

文/图 羊城晚报记者 黄磊 梁正杰 通讯员 刘颖君

## 多项活动擦亮九江渔业文化品牌

据了解，近年来，九江镇鼓励农业适度规模经营，精心培育了一批农业种养大户和龙头企业，全镇年均鱼苗孵化量达1000亿尾，约占全国产量的10%，其中加州鲈苗年产量约占全国产量的60%，成功打造“中国淡水鱼苗之乡”“中国加州鲈之乡”。

在“挑鱼花”的展示中，挑鱼者肩挑两木桶活鱼，在行进过程中边走边上下晃动扁担，桶中水花溅起。据了解，这一做法是给鱼苗增氧，确保鱼苗在运输过程中的成活率。在非遗展览的现场，编织渔网的技艺传承人展示了竹子如何一步步形成圆口扁身的九江鱼网，目前，九江已成为这一传统技艺申请南海区级非遗。

此外，活动当日，“寻江问渔”——九江镇田园水岸艺术季装置艺术作品征集大赛公布评审结果，其中朱英元创作的《渔家传承》等一批优秀装置艺术作品入选。

2021年9月23日/星期四/ 湾区新闻部主编 责编 朱嘉乐 / 美编 温亮 / 校对 何绮云 A10

## 13岁孩子偷买手机 家长要求退货被拒

南海桂城市监开展调解

羊城晚报讯 记者梁正杰、通讯员颜娟霞报道：近日，南海区梁女士的儿子私自从家里拿钱在桂城某手机专卖店买了一台手机，并购买了100元的延机保险，总共消费2099元。梁女士发现后，找到商家要求退货，却遭到拒绝。无奈之下，她向南海市场监管部门求助。经过多次沟通调解，商家同意退货退款。

接诉后，南海桂城市监所立即通过电话方式开展调解。不过消费者双方却始终各执己见，难以达成一致意见。梁女士表示，孩子才13岁，属未成年人，商家不该在未经家长允许的情况下向未成年出售手机。商家表示，此次购机属自愿消费，销售人员不存在强迫购买的行为，而且手机本身无任何质量问题，现在也已经激活，店铺没有义务为家长的管制不到位负责。

调解工作人员耐心解释，依据《民法总则》第十七条规定：“十八周岁以上的自然人为成年人。不满十八周岁的自然人为未成年人。”第十九条规定：“八周岁以上的未成年人为限制民事行为能力人，实施民事法律行为由其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认，但是可以独立实施纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为。”

据介绍，梁女士的孩子只有13岁，属于限制民事行为能力人，而购买手机本身并非是纯获利益的民事法律行为或者与其年龄、智力相适应的民事法律行为，故必须得到其法定代理人代理或者经其法定代理人同意、追认才有效。

为进一步了解，梁女士的孩子在购买手机时没有家长陪同，销售人员也未询问其年龄。因此，此次熊孩子的购机行为实际属于无效行为，商家在未尽到法律义务的情况下签订了合同，应承担主要责任。

经过多次沟通调解，商家同意退货退款。介于手机已经拆封激活，配套手机盒也被扔掉，影响了二次销售，最终商家同意扣除200元费用，退还梁女士1899元。梁女士也对此表示接受，并对调解结果非常满意，专门向市场监管部门表示感谢。



### 开展集体座谈、军创企业参观等活动

## 南海迎接秋季返乡退役士兵

### 开展集体座谈、军创企业参观等活动

胆迎接生活挑战，争当家乡建设生力军。

广大战友退役后工作、学习、生活的基础保障，是退役士兵十分关注的问题。座谈会上，服务中心工作人员不仅对南海区在扶持退役士兵就业、创业等方面的优势政策进行了宣讲，还为退役士兵送上《退役军人保障法》小册子，让大家能更加深入地学习这部维护退役军人权益的法律。

据介绍，官窑退役军人服

务中心和广东海恩律师事务所合作设立的公共法律服务站退役军人工作窗口，将免费为官窑退役士兵提供公益性法律服务。

会后，与会人员前往显纲社区中共南海县委旧址开展党史学习教育。为了让大家能够尽快转变角色，官窑退役军人服务中心组织了与会人员来到退役士兵创业先锋关发祥的华达印刷厂进行参观。企业负责人关发祥分享

了个人自主创业的经历和感受。关发祥鼓励在场退役士兵，有梦想就要敢于追求，并对“如何在企业发展中实现个人价值”等话题作经验交流，充分发挥老兵带新兵传帮带作用。

相关负责人表示，下一步，官窑退役军人服务中心将继续做好退役士兵安置就业、待遇保障、服务管理、权益维护等工作，为他们提供最大的帮助。



与会人员在显纲社区中共南海县委旧址开展党史学习教育

2021年9月23日/星期四/ 湾区新闻部主编 责编 朱嘉乐 / 美编 温亮 / 校对 何绮云 A10